
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sehr geehrte*r Bürger*in, 

 

wir möchten uns an dieser Stelle bereits für Ihre Mithilfe herzlich bedanken. Mit Ihrer Sichtungsmeldung 

helfen Sie uns, einen Überblick über den Zustand der Sperberpopulation in unserer Stadt zu erhalten und die 

Möglichkeit zu haben, gegebenenfalls Maßnahmen zu entwickeln,  um möglichen, negativen 

Bestandsentwicklungen entgegenzuwirken. 

 

Die Meldung Ihrer Sichtung erfolgt vorzugsweise, kurz nachdem Sie einen Sperber entdeckt haben. 

 

 

1. Um uns Ihre Beobachtung melden zu können, müssen Sie den Link „Meldestelle Greifvögel“ öffnen. 

Dieser befindet sich auf unserer Internetseite der Stadt Köln unter www.stadt-koeln.de/sperber. 

Anschließend werden Sie auf die Seite der Sichtungsmeldung weitergeleitet.  

 

2. Ihnen wird die Anleitung zur Erfassung Ihrer Sichtungsmeldung geöffnet, damit Sie sich in Ruhe 

nochmal alles durchlesen können.  

 

3. Bei der Verwendung von mobilen Geräten wie Tablets und Smartphones ist es wichtig diese waagrecht 

zu halten, um alle Inhalte vollständig lesen zu können.  

 

 

Nun folgt die eigentliche Meldung: 

 

1. Schritt: Navigation zum Sichtungsort auf der Karte 

 

(1) Nachdem Sie die Anleitung geschlossen haben, können Sie Ihren Sichtungsstandort 

markieren. Sie können dabei entweder über die aktive Karte navigieren oder aber, wenn Ihnen 

die Adresse bekannt ist, über das Adressensuchfeld Ihren Standort finden. Das Adresssuchfeld 

befindet sich oben in der linken Ecke der Karte. 

 

(2) Die Karte können Sie sich als Stadtplan oder als Luftbild anzeigen lassen und zwischen diesen 

beiden Darstellungen wechseln, um den genauen Standort Ihrer Sichtung zu finden. Um 

zwischen den zwei Kartentypen wechseln zu können, können Sie oben rechts in der Ecke auf 

den gewünschten Kartentyp drücken.  

Durch Festhalten lässt sich die Karte verschieben. Über das Plus und Minus-Symbol (rechts, 

unten) können Sie aus der Karte rein (Plus-Symbol) und raus (Minus-Symbol) zoomen.  

 

(3) Achten Sie bitte darauf, dass Sie einen möglichst kleinen Maßstab wählen, sodass der 

Punkt/Standort Ihrer Sichtung gut zu erkennen und zu verorten ist. 

 

 

2. Schritt: Meldung starten und Sichtungsort markieren 

 

(1) Nachdem Sie den Standort Ihrer Sichtung gefunden haben, klicken Sie bitte  den Menüpunkt 

„Wo ist der Sperber?“ an. Dieser befindet sich ebenfalls links oben unter dem Menüpunkt 

„Anleitung“. In dem neuen Fenster, das sich nun öffnet, klicken Sie bitte „Features 

hinzufügen“ an.  
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(2) Anschließend markieren Sie bitte den Standort in der Karte/ im Luftbild, wo sich der Sperber 

befand, den Sie beobachtet haben. Dazu setzen Sie durch Anklicken des Zielstandortes einen 

Punkt.  

 

(3) Anschließend öffnet sich ein Formular, in das Sie weitere Angaben zu Ihrer Sichtung 

eintragen können (Siehe Schritt 3). Der Punkt im Kartenfenster, der den Sichtungsort 

markiert, können Sie durch anwählen und festhalten verschieben um seine Platzierung zu 

korrigieren. 

 

 

3. Schritt: Informationsangaben über Sichtung und Erstellung der Meldung 

 

(1) Bitte füllen Sie das Formular mit Angaben zu Ihrer Beobachtung aus. Pflichtfelder sind mit 

einem Sternchen (*) gekennzeichnet, alle anderen Angaben sind optional. Die Felder, in 

denen ein Warndreieck zu sehen ist, müssen ebenfalls beantwortet werden. 

 

(2) Indem Sie die einzelnen Felder mit den Fragen zu Ihrer Sichtung anklicken, können Sie Ihre 

Angaben mit „Ja“ oder „Nein“ konkretisieren.  

 

(3) Sobald Sie alle notwendigen Informationen eingetragen haben, leuchtet die Schaltfläche 

„Hinzufügen“ am Ende des Formulars blau auf. Erst wenn dies geschieht, können Sie ihre 

Meldung abschicken. Sollte die Schaltfläche „Hinzufügen“ dunkel bleiben, überprüfen Sie 

bitte Ihre Angaben auf Vollständigkeit. 

 

(4) Nachdem Sie die Schaltfläche „Hinzufügen“ angeklickt haben, haben Sie nun 10 Minuten 

Zeit, fehlerhafte Angaben zu korrigieren, Angaben hinzuzufügen und/oder Fotos 

hochzuladen. 

 

 

4. Schritt: Angaben korrigieren/ ergänzen, Fotos hinzufügen 

 

(1) Nachdem Sie Ihre Angaben über die Schaltfläche „Hinzufügen“ beendet haben, gehen Sie 

bitte oben über die Schaltfläche „Features platzieren“ zurück. Sie kommen erneut auf die 

Seite des Editors. Hier wählen Sie bitte die Schaltfläche „Features bearbeiten“ aus. 

Anschließend klicken Sie Ihren markierten Standort (Sperbersymbol) auf der Karte an. 

Rechts öffnet sich nun eine Tabelle, in der alle Ihre Sichtungs-Angaben enthalten sind. 

Zusätzlich öffnet sich nun wieder das Meldeformular auf der linken Seite, in dem Sie Ihre 

Angaben überprüfen und gegebenenfalls korrigieren/ergänzen können. 

 

(2) Wenn Sie mit Ihren Angaben fertig sind, können Sie am Ende des Formulars die Schaltfläche 

„+Hinzufügen“ anklicken. Nun haben Sie die Möglichkeit über „Datei auswählen“ Fotos von 

dem von Ihnen gesichteten Sperber hochzuladen. Die Fotos sollten eine Größe von max. 

10MB nicht überschreiten. Schließen Sie die Bearbeitung Ihrer Meldung ab, indem Sie die 

Schaltfläche "Aktualisieren" am unteren Ende des Formulars anklicken. 
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